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ВПЛИВ ТЕМПЕРАТУРНИХ ПАРАМЕТРІВ НА РОЗВИТОК КЛІЩА 

DERMANYSSUS GALLINAE 
 

У статті наведені дані щодо дослідження впливу низьких від’ємних 
температурних параметрів на різні стадії розвитку червоного курячого кліща 
Dermanyssus gallinae. Встановлено, що тривале використання низьких 
температурних показників як фактора боротьби з дерманісусним кліщем не 
забезпечує досягнення очікуваного ефекту, відбувається часткова загибель лише 
імагінальних стадій кліща. 
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Вступ. Забезпечення населення країни повноцінними та екологічно 

безпечними продуктами харчування є важливою народногосподарською 
проблемою. У формуванні стійкої продовольчої безпеки істотна та вагома роль 
належить продукції птахівництва. Адже, протягом останніх років, стійкого, 
динамічного розвитку на території України набула саме галузь птахівництва. 
Цьому сприяла низка факторів, в тому числі і відносно низька собівартість 
курятини, навіть у нестійких економічних умовах сьогодення. Крім того, дана 
галузь здатна у відносно короткий період наситити ринок дешевим м’ясом та 
продукцією птахівництва [1]. 

Виробництво продукції птахівництва на сучасному етапі ведення галузі 
несе в собі значну кількість ризиків, зокрема, в наслідок постійно зростаючої 
кількості різноманітних хвороб заразної етіології, серед яких вагоме місце 
належить захворюванням, збудниками яких є тимчасові ектопаразити (кліщі, 
клопи тощо).  

Тваринницькій та птахівничій галузям шкірно-паразитарні захворювання 
завжди завдавали великих збитків [1-3].  

Паразитування на птиці червоного курячого кліща Dermanyssus gallinae 
викликає надзвичайний неспокій птиці, появу в неї супутніх клінічних ознак: 
анемію, випадіння пір’я, розкльови, зниження яйценосності у товарному стаді: від 
кожної тисячі курей-несучок в середньому недоотримується 36 тис. яєць за рік [4, 
5]. У досить тяжкій формі страждає молодняк, реєструються випадки загибелі 
курчат тижневого віку [4]. 

У країнах ЄС втрати від курячого кліща у промисловому птахівництві 
становлять близько 130 млн. євро, що в перерахунку на курку-несучку сягає до 
0,43 євро. За даними окремих дослідників, збитки від інвазування ектопаразитами, 
можуть перевершувати втрати від туберкульозу, пулорозу та інших захворювань в 
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сукупності [5-7]. При слабкій та середній інтенсивності інвазії курячим кліщем 
яйценосність знижується на 40 %, а при мікстінвазії з пухоїдами – на 90 % [6]. 

Будучи переносниками та резервантами цілої низки інфекційних та 
інвазійних захворювань, дерманісусні кліщі можуть викликати спалахи зазначених 
захворювань, цим самим призводячи до ще більших економічних збитків [6, 7].  
На даний час існує декілька способів боротьби з ектопаразитами, зокрема:  

 фізичні методи – температура, димові шашки тощо;  
 механічні – ручне видалення, вичісування, вимивання тощо;  
 біологічні (з урахуванням біологічних особливостей різних стадій 
розвитку) – застосування біологічних ворогів, біологічні інсектициди – 
дельта-токсини мікробної культури Bacillus thuringiensis;  

 хімічні – хіміотерапія, хіміопрофілактика, дезакаризація 
інсектоакарицидними засобами та використання репелентів.  
Найпоширенішим методом боротьби з паразитичними комахами та 

кліщами залишається хімічний метод [8]. 
Згідно даних окремих дослідників, одним із ефективних способів боротьби 

з популяцією червоного курячого кліща є тривале перебування тимчасового 
ектопаразиту в умовах знижених мінусових температур. В умовах крупнотоварних 
птахівничих господарств з виробництва товарного яйця цього можна досягти лише 
після завершення виробничого циклу та в подальшому – повного звільнення 
приміщень від птиці. Протягом цих санітарних розривів проводиться комплекс 
ветеринарно-санітарних заходів, спрямованих на знешкодження і знезараження 
приміщень, обладнання, огороджучих конструкцій. Якщо розглядати мінусові 
температури як один із засобів боротьби з кліщем Dermanyssus gallinae, слід 
звертати увагу на біологічні особливості розвитку його на різних стадіях, з метою 
досягнення максимального знешкоджуючого ефекту [9-12].  

Оскільки червоний курячий кліщ Dermanyssus gallinae є найпоширенішим 
ектопаразитом у птахогосподарствах на території всіх європейських країн, то, 
відповідно, і заходи боротьби з ним повинні бути масованими, з періодичною 
ротацією акарицидів та методів боротьби [9]. 

Мета роботи полягала у з’ясуванні виживаємості різних стадій розвитку 
кліща Dermanyssus gallinae під впливом низьких температур в умовах in vitro та in 
vivo і встановленні можливості використання температурного фактору 
мікроклімату, як одного із фізичних факторів боротьби із даним ектопаразитом за 
умови промислового та дрібнотоварного ведення галузі птахівництва.  

Матеріали і методи: з метою виявлення колоній червоного курячого кліща 
було проведено ряд вибіркових досліджень птахогосподарств у різних регіонах 
України, де утримувалася різновидова та різновікова птиця, з різною 
інтенсивністю посадки на 1м2 площі пташника.  

З метою встановлення здатності дерманісусного кліща переживати мінусові 
температури в умовах in vitro були відібрані для подальших досліджень кліщі 
різних фаз розвитку. Відбір ектопаразитів здійснювали в умовах приватних 
дрібнотоварних птахівничих господарств північно-східного регіону України та у 
пташниках птахопідприємств з промислового виробництва товарного яйця у 
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місцях максимального накопичення колоній: під з’єднаннями конструкцій, 
обладнанням та механізмами у пташниках, в затемнених місцях та закутках 
приміщення. Також звертали увагу на місця можливої локалізації колоній 
тимчасових ектопаразитів, які не є характерними для зазначених паразитичних 
членистоногих. Хоча, кліщ Dermanyssus gallinae є нічним паразитом, також 
вибірково обстежували птицю. 

З відібраних колоній виділяли паразитів в кількості 200 особин (n=50 
личинок, протонімф, дейтонімф та імаго), які окремо в чашках Петрі на 5 діб 
поміщали в холодильну камеру при -10 °С. Для отримання вірогідних даних дослід 
здійснювали в триразовій повторності. 

Для вивчення здатності кліща Dermanyssus gallinae переживати мінусові 
температури в умовах in vivo проводили спостереження за вільними від птиці 
пташниками в осінньо-зимовий період. В усіх приміщеннях була проведена 
ретельна механічна очистка з наступною дезакаризацією, проте 100% звільнення 
від червоного кліща не було досягнуто.  

Результати дослідження. Дерманісусний кліщ у пташниках за 
промислового ведення птахівничої галузі легко виявлявся під час візуального 
огляду на конструктивних частинах обладнання, скріпленнях кліток та на інших 
предметах обладнання, навіть у денний час. В окремих місцях за конгломератами 
кліща не проглядались частини скріплень кліток (рис). 

Даний факт був пов’язаний нами з існуючими технологічними схемами 
утримання птиці, коли на обмеженій площі протягом відносно тривалого часу 
(період яйценосності) утримується значне поголів’я птахів, а стабільно сприятливі 
параметри мікроклімату – температури і вологості, забезпечують безперебійний 
цикл розвитку даного ектопаразита, протягом всього року  
 

 
Рис. Колонії кліща Dermanyssus gallinae на обладнанні кліткових батарей 

Ектопаразитів із виявлених конгломератів було відібрано для визначення 
чутливості кліща Dermanyssus gallinae до впливу мінусових температур (табл.). 
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Таблиця  
Вплив мінусових температур на життєздатність кліща Dermanyssus 

gallinae в дослідах in vitro (М+m) 
Кількість життєздатних особин після розморозки 

Фаза розвитку кліща 
Кількість 
особин в 
дослідах Абсолютне число % 

Личинка 150 32,55±0,78 21,7±1,1 
Протонімфа 150 28,8±1,2 19,2±0,95 
Дейтонімфа 150 21,9±0,75 14,6±0,69 
Імаго 150 12,0±0,98 8,0±1,1 

 
Результати таблиці вказують на те, що найвищу чутливість до мінусових 

температурних показників було виявлено у імаго червоного курячого кліща.  
Після дефростації встановили, що відбулася загибель лише тих особин, які 

мали в своєму тілі клінічні ознаки недавнього харчування, а переважна більшість 
дослідних екземплярів (63,5 %) залишилася життєздатними. Кліщі почали 
проявляти активність через 3-5 год після поступового відтаювання.  

Проте необхідно зазначити, що при паразитуванні кліща на птиці в умовах 
приватних господарствах, навіть при умові усунення птиці з пташника на зимовий 
період, звільнення приміщень від зазначеного ектопаразиту не відбувалося.  

Висновки:  
1. Від’ємні температури в умовах in vitro не викликали значної загибелі 

кліща D. gallinae, переважна більшість особин (63,5 %) залишалася життєздатною.  
2. Низькі температури в умовах in vitro призводили до загибелі лише 

імагінальних стадій дерманісусного кліща з недавніми ознаками харчування. 
3. Метод боротьби із червоним курячим кліщем шляхом впливу на нього 

мінусових температур має низьку ефективність і не придатний для широкого 
виробничого використання в умовах крупнотоварних та дрібних фермерських 
господарств. 
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Summary 
Nagorna L.V. 

INFLUENCE OF TEMPERATURE PARAMETERS ON DEVELOPMENT OF 
THE TICK DERMANYSSUS GALLINAE 

In the article the resulted information in relation to research of influencing of 
low negative temperature parameters on the different stages of development of the red 
chicken tick Dermanyssus gallinae. It is set that the protracted use of low temperature 
indexes as factor of fight from tick Dermanyssus gallinae by a tick does not provide 
achievement of the expected effect, there is partial death only imago stages of tick. 
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